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Не пры мі ры мае 
«су праць»

Як рас ка заў прад стаў-
нік аса цы я цыі Юрый 
ВА ДЗЯ НІЦ КІ, ад на з най-
больш ба лю чых тэм — пры-
няц це агуль ных ра шэн няў. 
На схо ды жы ха ры пры хо-
дзіць не хо чуць: маў ляў, і 
сва іх праб лем ха пае. А ка-
лі ўсё ж та кі пры хо дзяць, 
то ўжо ў за га дзя дрэн ным 
на строі, та му га ла су юць 
«су праць» у ад каз на лю-
бую пра па но ву. Ка лі на-
ват на схо дзе пры сут ні чае 
больш за па ло ву жы ха-
роў до ма і яны ўдум лі ва 
па ды шлі да праб ле мы, гэ-
та яшчэ не зна чыць, што 
ўдас ца «афі цый на» да мо-
віц ца. Між тым у мі ну лым 
го дзе ўсту піў у сі лу ўказ 
Прэ зі дэн та, згод на з якім 
пра га ла са ваць за пры няц-
це яко га-не будзь ра шэн ня 
па він ны не менш чым 51% 
ад усіх улас ні каў — за мест 
прос тай боль шас ці з лі ку 

пры сут ных, як бы ло ра-
ней.

Ад ной з «ах вяр» но ва га 
ўка за стаў дом па ад ра се 
Бур дзей на га, 37 у Мін ску. 
Тут вы браць ор га ны праў-
лен ня не мо гуць ужо два 
га ды. Сход пра во дзі лі не-
ад ной чы, пры чым не раз 
бы ла да сяг ну та явач ная 
мя жа, але, як ка жуць, воз 
і ця пер там. Зму ча ныя ня-
вы зна ча нас цю, жы ха ры 
вы ра шы лі пра вес ці га ла-
са ван не шля хам пісь мо-
ва га апы тан ня. У вы ні ку за 
ра ней дзе ю ча га кі раў ні ка 
та ва рыст ва пра га ла са ва-
ла прак тыч на 70% — гэ-
та га да стат ко ва згод на з 
за ка на даў ствам. Ад нак 
2% жы ха роў за яві лі, што 
ім не ад па вед ным чы нам 
па ве да мі лі аб пра вя дзен ні 
апы тан ня, хоць са мі пад-
пі са лі ад мо ву ад уру чэн ня 
па ве дам лен ня. Ра ён ная 
ад мі ніст ра цыя ўста ла на 
бок не за да во ле ных жы-
ха роў.

Тым ча сам, ка лі та ва-
рыст ва не мо жа вы зна чыц-
ца са ма стой на, кі ра ван не 
жы лым до мам пе ра хо дзіць 
да ўпаў на ва жа най асо бы 
ад дзяр жаў на га за каз чы ка 
ў сфе ры ака зан ня жыл лё-
ва-ка му наль ных па слуг. 
Так ад бы ло ся і ў на зва ным 
до ме па ву лі цы Бур дзей-
на га ў сту дзе ні гэ та га го да. 
Ад нак уз нік ла чар го вае 
пы тан не: упаў на ва жа ная 
асо ба кі руе агуль най маё-
мас цю, але не та ва рыст вам 
улас ні каў. Гэ та зна чыць яна 
не мае до сту пу да аса бо ва-
га ра хун ку, та му не мо жа 
вы плач ваць зар пла ту ін-
шым су пра цоў ні кам. На 
гэ тыя па трэ бы ідуць шмат-
га до выя на за па шван ні та-
ва рыст ва. Іх атрым лі ва-
юць, на прык лад, зда ю чы 
ў арэн ду па мяш кан ні на 
пер шым па вер се до ма пад 
кра мы, цы руль ні ці офі сы 
або змя шча ю чы рэ кла му 
на сце нах до ма.

Ад нак і гэ тыя на за паш-
ван ні ма юць улас ці васць 
за кан чвац ца. На пы тан не, 
як дзей ні чаць у та кой сі туа-
 цыі, аса цы я цыя спра буе 
знай сці ад каз у роз ных 
ін стан цы ях: ад ра ён на га 
кі раў ніц тва, про філь ных 
Мі ніс тэр стваў да Са ве-

та мі ніст раў і Ад мі ніст ра-
цыі Прэ зі дэн та. Па куль не 
вель мі па спя хо ва, але ба-
раць ба, як на зы ва юць яе 
са мі іні цы я тыў ныя га ра-
джа не, пра цяг ва ец ца.

Са ра фан нае 
ра дыё як па гро за

Аб' ём на пра ца ва на га 
аса цы я цы яй «Эфек тыў нае 
до ма ўла дан не» ма тэ ры-
я лу вы мя ра ец ца сот ня мі 
ста ро нак. Толь кі да Ука за 
№538 яны пад рых та ва-
лі 70 ліс тоў ка мен та ры яў і 
пра па ноў па яго па ляп шэн-
ні. Сам Юрый Ва дзя ніц кі 
ма рыць аб больш ра ды-
каль ных спо са бах вы ра-
шэн ня праб ле мы: ута піч-
ным го ра дзе, дзе б да мы 
за ся ля лі ў ад па вед нас ці з 
жа дан нем ула даль ні каў 
ква тэр удзель ні чаць у доб-
ра ўпа рад ка ван ні агуль най 
тэ ры то рыі. Маў ляў, хо чаш 
жыць доб ра — будзь га то-
вы пла ціць і не быць абы-
яка вым, не хо чаш — тваё 
пра ва.

Па куль жа та ва рыст-
вам улас ні каў іс на ваць 
ня прос та: за па зы ча нас ці 
па пла ця жах да во дзіц ца 
аплач ваць са мім, без дзяр-
жаў ных суб сі дый. Ад сюль і 
шмат лі кія пы тан ні да стар-

шынь та ва рыст ваў: ку ды 
ідуць на шы гро шы? Юрый 
Ва дзя ніц кі пры во дзіць 
прык лад дзе ян ня са ра фан-
на га ра дыё: сяст ра і брат 
жы вуць у ад ноль ка вых 
да мах, толь кі ад ным кі-
руе та ва рыст ва ўлас ні каў, 
а дру гім — упаў на ва жа-
ная асо ба ад ЖРЭА. Сва я кі 
па раў ноў ва юць жы роў кі 
і вы яў ля юць «ня доб рае»: 
адзін з іх іс тот на пе ра плач-
вае, ска жам, за ка ры стан-
не ліф там.

— Прэ тэн зіі да ка го? Да 
стар шы ні та ва рыст ва. А па-
він ны быць — да ня доб ра-
сум лен ных су се дзяў. Бо 
ме на ві та іх за па зы ча нас ці 
рас кід ва юць на ас тат ніх 
чле наў та ва рыст ва, у той 
час як у ін шых вы пад ках гэ-
тыя су мы па кры вае дзяр-
жа ва, — тлу ма чыць прад-
стаў нік аса цы я цыі.

Яшчэ ад на рас паў сю-
джа ная прэ тэн зія — не мэ-
та згод нае рас хо да ван не 
гра шо вых срод каў, пры-
зна ча ных на ка пі таль ны 
ра монт, на які, да рэ чы, усе 
мы ро бім што ме сяч ныя вы-
пла ты. Гэ тыя гро шы ідуць 
спа чат ку на дэ па зіт ны ра ху-
нак. Але спра ва ў тым, што 
тэр мін дзе ян ня ўкладаў — 
ад 3 да 12 месяцаў, пас ля 

ча го іх мож на пе ра вес ці 
на раз лі ко вы ра ху нак та-
ва рыст ва, ад туль іх ужо 
аў та ма тыч на спіс ва юць на 
за ра бот ную пла ту або на 
апла ту па слуг па стаў шчы-
коў. Атрым лі ва ец ца, што 
на ка пі таль ны ра монт лю-
дзі ад клад ва юць га да мі, 
а ка лі спра ва да яго ўсё ж 
та кі да хо дзіць, да во дзіц-
ца зноў ад кры ваць свае 
ка шаль кі.

— Не аб ход на, каб нар-
ма тыў на-пра ва выя ак ты 
бы лі ад на знач ны мі, не 
да пус ка лі роз на чы тан ні і, 
са мае га лоў нае, не су пя рэ-
чы лі адзін ад на му, — пад-
крэс ліў Юрый Ва дзя ніц-
кі. — Гэ тае пы тан не за раз 
ста іць да во лі вост ра. Мне 
зда ец ца, што, ка лі лю дзі 
са мі хо чуць зай мац ца сва-
ім жыл лём, гэ тую іні цы я-
ты ву трэ ба за ах воч ваць, 
тым больш што та кі па ды-
ход вы гад ны для дзяр жа-
вы. Так, мы бя ром на ся бе 
част ку ра бот ЖРЭА, але ў 
той жа час, як я ўжо пад-
крэс лі ваў ра ней, аплач-
ва ем за па зы ча нас ці за 
ка му наль ныя па слу гі без 
да па мо гі, што ўсё ж больш 
знач на для бюд жэ ту.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу

Жы ха ры вёс кі Юр ке ві чы 
Жыт ка віц ка га ра ё на больш 
за дзе сяць га доў вы бі ра юць 
ста рас тай ад на го і та го ж 
ча ла ве ка. Ва лян ці на БОБ РЫК 
ра ней пра ца ва ла на стаў ні цай 
і пас ля вы ха ду на пен сію 
не змаг ла доў га за ста вац ца 
без спра вы. Ця пер жан чы на 
пра цуе вы ха валь ні цай 
у дзі ця чым сад ку і ад на ча со ва 
кла по ціц ца, каб вяс коў цам бы ло 
зруч на жыць.

Ра бо та ста рас ты — су вязь па між 
ула да мі і вяс коў ца мі. У сель вы кан-
кам Ва лян ці на Дзя ні саў на хо дзіць 
амаль кож ны дзень, слу хае, якія 
ра шэн ні там аб мяр коў ва юц ца, а 
по тым прос тай мо вай пе рад ае па-
чу тае ад на вяс коў цам. Ад па вед на, 
ка лі ў сяль чан з'яў ля юц ца праб ле-
мы, вы ра шыць якія ўлас ны мі сі ла-

мі не маг чы ма, ста рас та па ве дам-
ляе пра іх у сель вы кан кам.

Гра мад ская на груз ка, ка лі да 
яе ста віц ца сур' ёз на, спра ва ня-

прос тая. Усе са мыя за па тра ба ва-
ныя за ка на даў чыя ак ты і дэ крэ ты, 
па ра дак ула дан ня ма ё мас цю па-
жа да на ве даць на па мяць. Ста-

рас та кант ра люе доб ра ўпа рад-
ка ван не, ву ліч нае асвят лен не, гу-
ма ні тар ную да па мо гу, на вед ван-
не праб лем ных сем' яў і мно гае 
ін шае. «Муд расць пры хо дзіць з 
га да мі. Ча ла век ад чу вае, што 
здат ны на боль шае, і пры клад-
вае энер гію ў плён нае рэ чы шча. 
Ся род вяс коў цаў та кія лю дзі ка-
рыс та юц ца аў та ры тэ там», — рас-
каз вае Але на ШПА КЕ ВІЧ, стар-
шы ня Юр ке віц ка га сель ска га 
Са ве та дэпутатаў.

У лі пе ні коль касць жы ха роў у 
Юр ке ві чах «вы рас тае» ўдвая. Ка-
ля 600 ча ла век што год збі ра юц ца 
тут на Свя та вёс кі, якое па спе ла 
пе ра тва рыц ца ў са праўд ны фес-
ты валь бе ла рус кай пес ні. Не ка то-
рыя гос ці на ват ад па чы нак пры-
мяр коў ва юць да асаб лі вай да ты 
ці спе цы яль на куп ля юць бі ле ты 
з Мін ска, Маск вы, Сма лен ска. 

Іні цы я тыў ная ста рас та не толь кі 
пра па нуе, ка го са зна ка мі тых ар-
тыс таў мож на бы ло б за пра сіць. 
Яна да па ма гае пры во зіць лю дзей 
з су сед ніх вё са чак, каб і тыя змаг-
лі ад па чыць ся род гас цін ных су-
се дзяў, і на ват са ма вы сту пае ў 
хо ры на род ных вы ка наў цаў.

Да Ва лян ці ны Дзя ні саў ны звяр-
та юц ца і з «дроб ны мі» пы тан ня мі. 
На прык лад, у вы пад ках, ка лі трэ-
ба ку піць на сен най буль бы, ка лі 
су сед ская ка ро ва на ра бі ла шко ды 
ў ага ро дзе, ка лі дрэ ва не бяс печ на 
на хі лі ла ся над ага ро джай...

А бы вае, што на ву лі цы па-
жы лая жы хар ка мі ма ходзь па-
скар дзіц ца, што ў ха це пах не га-
зам, і ста рас та ад кла дае ўлас ныя 
спра вы, каб тэр мі но ва па тэ ле фа-
на ваць га за ві кам.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

ГРА МАД СКАЯ НА ГРУЗ КА — ГРА МАД СКАЯ НА ГРУЗ КА — 
СПРА ВА НЯ ПРОС ТАЯСПРА ВА НЯ ПРОС ТАЯ

ГА РАД СКАЯ ГАС ПА ДАР КАГА РАД СКАЯ ГАС ПА ДАР КА

У НАС РЭ МАР КА... У НАС РЭ МАР КА... 
НА 70 СТА РОН КАХНА 70 СТА РОН КАХ
Як зра біць да ступ ным жыл лё вае за ка на даў стваЯк зра біць да ступ ным жыл лё вае за ка на даў ства

СВАЕ СЯРОД СВАІХ

А
СА ЦЫ Я ЦЫЯ «Эфек тыў нае до ма ўла дан не» 
аб' яд ноў вае та ва рыст вы ўлас ні каў і ар га ні за цыі 
за бу доў шчы каў ста лі цы. Апош нім ча сам 

у аса цы я цыю па сту па юць шмат лі кія зва ро ты з прось бай 
да па маг чы ра за брац ца ў дзей ным за ка на даў стве, 
якое да ты чыц ца кі ра ван ня агуль най ма ё мас цю 
шмат ква тэр ных жы лых да моў. Як ака за ла ся, ад ны 
іс ну ю чыя ўка зы су пя рэ чаць ін шым, а ў да чы нен ні 
да тэр мі наў да пу шчаль ныя роз на чы тан ні. Чле ны 
аса цы я цыі пра ана лі за ва лі сі ту а цыю, за ся ро дзіў шы 
ўва гу на пы тан нях, якія ўзні ка юць най больш час та, 
і пад рых та ва лі сваю рэ дак цыю пра ек таў Жыл лё ва га 
ко дэк са і Ука за №538, што да ты чыц ца гэ тай сфе ры. Фо
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Аб' ём на пра ца ва на га аса цы я цы яй 
«Эфек тыў нае до ма ўла дан не» ма тэ ры я лу 

вы мя ра ец ца сот ня мі ста ро нак. Толь кі да Ука за 
№538 яны пад рых та ва лі 70 ліс тоў ка мен та ры яў 
і пра па ноў па яго па ляп шэн ні.


